Музыкотерапия – эффективный метод оздоровления дошкольников в процессе занятий.
  Музыкотерапия с греческого (терапия- лечение).
Термин музыкотерапия обозначает использование музыки в целях восстановления и укрепления здоровья.
   О том, что определенные мелодии способны влиять на душевное и физическое состояние человека хорошо знали в древней Греции, Риме, (Россия- 12 звуков октавы связаны с 12 системами нашего организма).
Органы, при воздействии на них музыкой и пением приходят в состояние максимальной вибрации вследствие этого укрепляется иммунная система, улучшается обмен веществ, активнее идут восстановительные процессы и человек выздоравливает.

   Музыка воздействует на три основных фактора сферы жизнедеятельности: вибрационный (на уровне клетки), физиологический и психологический.

   Музыка имеет фундаментальные начала всего живого: ритм, мелодию и гармонию.

   Она учит ребенка чувствовать ритмы жизни, гармонизирует его собственные биоритмы, позволяет чувствовать себя частью Космоса.

   Музыка позволяет дозировать психофизическую нагрузку. 

Разные виды музыкального воздействия на различные функции организма:

При нарушении дыхательной функции – духовые инструменты;
мелкой моторики  пальцев – клавишные;

при психоневрологических расстройствах – прослушивание музыки.

   Эмоции тесно связаны с дыханием (радость, сопровождается в 17 вдохов в минуту, активная грусть -20, гнев -40). Тем самым , влияя на ритм дыхания  через музыкальную фразу, мы можем моделировать эмоциональное состояние.
   При снижении эмоционального тонуса или при наличии негативных эмоций снижается иммунитет, и человек чаще болеет.
   Специально подобранная музыка дозировано тренирует эмоциональный мир ребенка и повышает уровень иммунных процессов организма ,снижает заболеваемость.
   Музыка - как способ улучшения эмоционального фона в семье, гармонизация взаимоотношений в ней. Следовательно, музыка может стать одним из условий формирования здорового образа жизни.

   Медленная музыка в стиле барокко (Бах, Гендель, Вивальди) дает ощущение устойчивости, безопасности и создает стимулирующую среду для занятий или работы. 
   Классическая музыка (Гайдн, Моцарт) отличается ясностью, элегантностью,  способна повышать концентрацию внимания, память.

   Музыка романтизма (Шуберт, Шопен, Чайковский, Шуман) подчеркивает выразительность и чувственность (активизация симпатии, любви).
   Религиозная и обрядовая музыка может успокоить нас и привести в состояние умиротворенности.

   Спокойная фоновая музыка усиливает состояние расслабленной готовности.   
